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是快乐的说课稿(实用8篇)

没有不努力就成功的人生，也没有不劳而获的幸福。励志文
章的开头要引人入胜，可以使用一些问题、引用或者话题来
吸引读者的注意力，激发他们的阅读兴趣。7.以下是一些成
功人士总结的精华，可以帮助你更好地认识自己，总结经验，
迈向成功。

给予是快乐的说课稿人教版篇一

给予别人，快乐自己，赠人玫瑰，手留余香。今天，我说课
的内容是——《给予是快乐的》。

这篇课文是人教社课标实验教材第七册第六单元的一篇自读
课文。本课主要讲保罗偶然认识了一个小男孩，被他一心为
弟弟着想的品质感动了，主动邀请他们乘坐自己的新车去兜
风。本单元的主题是“人间真情”。这一课要求学生继续感
受人与人之间的纯真感情，体会勇于付出，乐于奉献，生命
才有意义。

将情感目标确定为：凭借具体语言材料，获得“给予是快
乐”的真切感受，激发学生一心为他人着想的思想品质。

本课的教学重难点是：能从人物的言行中体会他们的心理，
在反复的研读中领悟“给予是快乐的”。

“阅读是学生的个性化行为。”学生作为学习和发展的主人，
在教学过程中，应该重视其情感态度与价值观的正确导向。
尊重学生人格，充分关注学生个体差异和不同的学习需求，
建立探究式的学习方式，以学定教，顺学而导，展现教学预
设和动态生成的和谐课堂。这就是我教学这篇课文的设计理
念。



我设计的教法是：在情境中引入；在初读中感知；在再读中
感受；在切己体察中感悟；在交流互动中升华，让学生的情
绪经历从心动——行动——情动——激动的过程。

我设计的学法是：在读中思、在读中品、在读中悟，自主学
习，主动探究，合作交流，螺旋上升。

为了帮助学生深入理解课文内容。教学前，我还制作了ppt课
件，收集了与给予相关的生活见闻和故事。

教学过程中，我紧扣课题“给予是快乐的”，从五个层面来
加以理解。

第一个层面、在情境导入中，引入“给予是快乐的”。

在这个环节，我将联系学生生活，让他们回忆自己在得到礼
物时，得到别人帮助时是什么心情进行谈话，让学生明
确“得到往往是快乐的”，然后，老师话锋一转“可是，美
国作家丹。克拉克却说‘给予是快乐的’，这是为什么
呢？”以此悬念来引入本课课题，激发学生探求新知的欲望，
产生心动的感觉。接下来，我又引导学生针对课题质疑，引
入学生对课题的思考，既让学生获得了“给予是快乐的”的
初步印象，又激励学生产生了阅读的行动。

第二个层面、在初读课文中,感知“给予是快乐的”。

这篇课文是一篇略读课文，要求学生能够运用老师教过的方
法读懂课文。在此环节，我先引导学生对阅读方法进行复习，
然后要求他们运用读、思、圈、注的方法，自学课文。在自
学时，我还提出了明确的自学要求，引导他们去进行有效的
学习。然后，我将对孩子们的自学情况进行检测，理清人物
之间的关系，把握课文的主要内容，以感知“给予是快乐
的”。



第三个层面；在深入研读中，感受“给予是快乐的”。

这个环节是我本堂课的重点。首先，我将针对学生不知
道“怎样提出有价值的问题”的状况，出示“问题在哪”的
图示，引导学生学会提问的方法。然后，我放手让每个学生
去提出自己的问题。例如：“保罗的眼睛为什么湿润
了”“我想要这样的哥哥和我要当这样的哥哥有什么不一
样”“为什么说他们三个人在一起过了一个难忘的夜晚”等
等，鼓励学生深入地阅读课文，并尝试着在文中去寻找答案，
也可以跟同伴合作交流。最后，教师组织全班学生交流有价
值的问题，以帮助学生深入理解课文。通过这个环节，让学
生的感情动起来，获得“给予是快乐”的真切感受，并受到
高尚情操的熏陶。

第四个层面、在切己体察中，感悟“给予是快乐的”。

在这个环节，我将联系自己的切身经历，向学生讲述“给予
是快乐的”的真切感受；然后引导学生联系自己的生活谈谈
自己是否有给予别人的快乐。这样，既对学生进行了口语训
练，又让学生从生活中感悟了“给予是快乐的”的深刻内涵。

第五个层面、在交流互动中，升华给予的意义。

在这个环节，我引导学生拓展阅读《给，永远比拿愉快》这
篇短文，让学生进一步明白“给予”的内涵，知道我们应该
给别人留下美好的思想，美好的行为等。最后，我还引导孩
子联系自己谈：我们还有两年就要毕业了，我给予的意义，
让每一个学生都明白:乐于奉献，勇于付出，这才是有意义的
人生。最后，我引导学生激情满怀地再读课文，把学生的感
情推向高潮。

课后作业的设计，根据学生的不同情况，我采用的是开放式
的作业，学生可以根据自己的兴趣自选作业。



至于板书，我紧扣谁“给予”谁什么来设计，简洁明快，思
路清晰，一目了然。

给予是快乐的说课稿人教版篇二

（一）教材简析

《给予是快乐的》是九年义务教育苏教版小学语文第九册的
一篇课文。这篇记叙文主要写了保罗在圣诞节之夜与一个小
男孩在短暂的接触中，由误解到理解的变化过程，揭示
了“给予是快乐的”人生哲理。

全文共13自然段，第一段（1－5）写保罗以为小男孩想得到
新车，结果错了。第二段（6－11）写保罗以为小男孩想坐车
炫耀自己，又错了。第三段（12－13）写保罗与小男孩度过
难忘的夜晚，并懂得“给予是快乐的”道理。

本课语言文字比较朴实，内容比较浅显，揭示的道理比较明
显。

（二）教学重点、难点

通过具体的语言文字，理解“获得”与“给予”的矛盾化解、
误解到理解的变化过程、升华人物品质，从而受到助人为乐、
乐于奉献的思想教育是教学的重点和难点。

（三）教学目标

鉴于《语文课程标准》，按照三维立体的设计理念，本课的
教学目标设定如下：

1、知识和能力目标：（1）正确、流利、有感情读课文，学
会本课4个生字、理解词语。



2、过程与方法目标：（1）会用“炫耀”、“懂得”造句；
（2）理解感悟课文。

3、情感、态度、价值观目标：凭借课文具体语言材料，获
得“给予是快乐的”真切体验，激发助人为乐、无私奉献的
精神。

本课的教学共分两课时。第一课时，主要学习生字新词，初
读课文，了解课文大意，理清文章条理。今天，我主要来谈
第二课时的教学。整节课的教学设计分四个环节：复习旧知，
导入新课；学习两次误解，品读重点词句，体会文章主题；
体会三人难忘原因，读写结合受到教育；布置作业，课外拓
展。

（一）复习旧知，导入新课

2、出示句子：__________给予是快乐的。

提问：不看课文，你能将这句话补充完整吗？（鼓励学生灵
活答题，如“保罗懂得了给予是快乐的”“小男孩使保罗懂
得了给予是快乐的”等。）

出示句子：__________，_____________给予是快乐的。

提问：你能将这句话补充完整吗？（让学生为这句话加上表
示时间的词。）

（二）学习两次误解，品读重点词句，体会文章主题

1、过渡：圣诞节前夜，保罗和一个小男孩偶然相遇。起初，
他并没有在意那个孩子，以至多次误解了他。我们一起来快
速读读课文，找找保罗错了几次？错哪儿了呢？在书上划出
有关的语句。



2、讨论后，针对重点语句加以分析。

（1）“保罗当然知道他希望什么，他会希望也有一个这样的
哥哥。”

（引导学生体会“当然”一词中包含的肯定意味；弄懂“这
样的”指送他小汽车的哥哥。并通过朗读表达出来。）

（2）“我希望我将来也能像你哥哥那样。”

（引导学生领会原句中隐含着的意思：像你哥哥那样为弟弟
买一辆新车。）

（3）读这部分课文中描写小男孩的句子。

小男孩吃惊地瞪大了眼睛：“你是说这车是你哥哥白白送给
你的？天哪，我希望我将来也能像你哥哥那样。”

（指导学生读出吃惊的语气。）

（4）读保罗惊讶的句子。

（引导学生想一想，保罗为什么吃惊，初步认识小男孩高尚
的思想境界。）

3、过渡：保罗开始觉得小男孩有点不同寻常了，于是邀他乘
车兜风，不过，保罗又错了。

（1）读有关的句子，结合上下文理解新词“炫耀”。

（2）讨论：小男孩为什么要保罗将车开到家门口呢？

（学生自由作答，体会小男孩是要弟弟相信，他长大后一定
能得到一辆新车。指导朗读）



（3）进行拓展练习：你觉得小男孩向弟弟描述的新车是怎样
的？他会将怎样美好的希望种进弟弟的心里？（同桌间相互
练说，表达自己的美好心愿。）

（4）组织讨论：你认为那时最快乐的人是谁？为什么？（让
学生在辩论中明白给予才是真正的快乐，从而概括出本文的
中心。）

（5）联系生活实际，谈谈自己有没有和小男孩一样的经历，
无私的援助有没有给你带来快乐。

（三）体会三人难忘原因，读写结合受到教育

1、指导有感情地朗读12、13节。

引导学生自己提出问题：为什么这个夜晚对他们三个人来说
都是难忘的？

2、小组讨论，全班交流。

（引导学生理解：小弟弟也许是第一次这样欢度圣诞之夜
而“难忘”；小男孩则为让弟弟得到一次意外的欢乐而“难
忘”；保罗的“难忘”是由于思想上受到了深刻的教育，体
会到了“给予”带来的欢乐。）

3、写话训练（写出自己独到的理解）

出示：学习了这篇课文，我真正懂得
了________________________________。

（四）布置作业，课外拓展：

1、把《给予是快乐的》故事给朋友听。

2、喜欢写作的同学写生活中“给予是快乐的”故事。



2、搜集“给予是快乐的”故事阅读。

给予是快乐的

一辆新车

保罗小男孩

惊讶不是获取而是给予

又错了不是炫耀而是关爱

给予是快乐的说课稿人教版篇三

《给予是快乐的》是义务教育课程标准实验教材四年级上
册“人间真情”专题的一篇略读课文。本文讲述了这样一个
感人的故事：圣诞前夜，保罗偶然结识了一个生活贫困的小
男孩，在短暂的相处中，小男孩的言行强烈地震撼了保罗的
心灵，使他深深体会到“给予是快乐的”。

选编这篇课文的意图是引导学生凭借课文的具体语言材料，
获得“给予是快乐的”真切感受，激发学生助人为乐、无私
奉献的思想感情。

学情分析：

在学情方面，作为四年级的学生，经过三年多的学习，他们
积累了一些阅读方法，但对重点词句在表情达意方面的理解
还不够。

基于以上的分析，我制定了以下教学目标

知识与技能



1、正确、流利、有感情地朗读课文。

2、读懂课文内容，从字里行间感受小男孩美好的心灵。

过程与方法

通过阅读体会“给予是快乐的”含义。

情感态度与价值观

激发学生助人为乐、无私奉献的思想感情。

依据教学目标和学生的实际确定了本课的教学重难点为：

重点：理解“给予是快乐的”这句话的含义。

难点：教育学生树立学习奉献意识，学会为他人服务。

二、说教法、学法。

《给予是快乐的》是一篇略读课文，《语文课程标准》在第
二学段的课程目标中指出：学习略读，粗知文章大意。因此，
根据学生实际和略读课文的特点，我主要采用初读感悟，再
读理解，拓展延伸等读悟结合等方法，让学生通过思考、朗
读、讨论、想象等方法，理解课文内容，感悟文章的中心。
最后，让学生通过联系自身实际谈体会来深化对文章中心的
理解。

三、说教学过程

结合本课的教学目标和重难点，我设计了以下的教学过程：

(一)情境导入

【设计意图】本设计着眼于对文本含蕴的充分挖掘，以“获



奖后快乐的心情”这个学生熟悉的生活问题为学习起点，激
发学生去体会和感悟给予更快乐。进而揭示课题，引起学生
阅读的兴趣。

(二)初读课文，整体感知

【设计意图】以“课文写了一件什么事，”为切入点，再通
过课件出示“谁能说说课文写了谁?在什么时候?发生了什么
事?从而感受到什么?”引导学生整体感受文本，从而起到导
航的作用。

(三)抓文中“意外”，体会人物的思想品质

要求学生默读课文，提出以下自学要求：在这个故事中，哪
些地方出乎你的意料?哪些地方让你留下了深刻的印象?再通
过课件出示相关内容和让学生阅读，引导学生理解和体会男
孩的品质。

【设计意图】新课程标准中指出：阅读是学生个性化的行为，
不应该以教师的分析代替学生的阅读实践，应该让学生在积
极主动的思维和情感活动中加深理解和体验，要珍视学生独
特的感受、体验和理解。

因此，在这一环节里，我给学生充分的读书时间，让学生在
自主阅读中把课文读懂，并有一些自己的体会，再通过生与
生、师与生的讨论交流，互相启发、补充，加深理解与感受。

(四)拓展延伸

【设计意图】通过引导学生找文中人物快乐的原因，引用俗
语：赠人玫瑰，手有余香及播放歌曲《爱的奉献》引导学生
深入的理解文本的内涵。

四、说板书设计：



教学板书是对教学内容的加工和提炼。它必须理清教学内容
的思路，将教学内容结构化，突出教学的重点和难点。因此，
我设计了以下的板书，旨在使学生能根据板书了解本文的主
要内容，把握小男孩的心理活动及保罗的心理感受，并从中
体会到课文所表达的真情。

板书设计

24*给予是快乐的

保罗小男孩

惊讶不是获取而是给予

又错了不是炫耀而是关爱

文档为doc格式

给予是快乐的说课稿人教版篇四

《给予是快乐的》是九年义务教育苏教版小学语文第九册的
一篇课文。这篇记叙文主要写了保罗在圣诞节之夜与一个小
男孩在短暂的接触中，由误解到理解的变化过程，揭示了给
予是快乐的人生哲理。

全文共13自然段，第一段（1－5）写保罗以为小男孩想得到
新车，结果错了。第二段（6－11）写保罗以为小男孩想坐车
炫耀自己，又错了。第三段（十二－十三）写保罗与小男孩
度过难忘的夜晚，并懂得给予是快乐的道理。

“获得”与“给予”矛盾化解、升华人物品质是教学重点。

“对话”教学法；基于文本，感悟课文；超越文本，实践语
言；超越自我，提升精神。



突出语文课程工具性和人文性的基本特点，从具体到抽象，
从感性到理性，由浅入深地引领学生逐步形成积极的人生态
度和正确价值观，从而走向精神的极高境界，给学生以心灵
的震撼。

鉴于《语文课程标准》，按照三维立体的设计理念以及认知
水平目标设定如下：

1、知识和能力目标：（1）正确、流利、有感情读课文，学
会本课生字、理解组词。

2、过程与方法目标（1）会用炫耀懂得造句；（2）理解感悟
课文

3、情感、态度、价值观目标

凭借课文具体语言材料，获得给予是快乐的的真切体验，激
发助人为乐无私奉献的精神。

重点谈第二课时教学。

一个小男孩看保罗的新车，说xxxxxx，令保罗十分惊讶。

（复习为理解、感悟文本，提升品质奠基。）

1、读文本，宝罗为什么要让小男孩坐他的车兜风？在组内阅
读交流、大组汇报。

（《语文课程标准》倡导自主、合作、探究的学习方式，更
要重视策划、组织、协调、实施能力的培养。）

2、再读文本，填空。当小男孩说xxxxxxxx，宝罗知道自己错
了。



（这一设计由解读全文的关键点切入，为引导学生步步深入
解读奠基，学生的个性化解读和读写实践由此开始。这里需
要注意还学生自主阅读的时间，让他们用自己的大脑去思考，
用自己的眼光去看问题，才能保证学生的个性化阅读。）

a、这里看重指导朗读这样一部分

先生，你能把车开到我家门口吗？

保罗笑了，……这回保罗又错了。

可以这样指导朗读，如：

a、谁愿意读？谁愿意和他比一比，你们喜欢谁的朗读，谈谈
你怎么想。

b、你们谁有把握读好，为何这么自信？

c、想听听老师读吗？

d、你们认为这句话应怎样读，找个合作伙伴练练。

你们认为哪种语气最符合当时情景，你是怎么理解的。

分角色朗读。

（言为心声，《语文课程标准》指出，要珍视学生的个性化
感受。

b、三读文本，小男孩请求xxxx_，保罗又错了。重点指导看那
新车……那些好东西了。

选择自己喜欢的方式读，边读边放电影，读完后把自己的感
受与伙伴交流。



（引领学生研读课文，展开想象的翅膀，入情入境。）

（1）师、生、文本对话，小男孩第一次错在哪里？第二次错
在哪里他为什么会一错再错？

（这一创意拓展课文意蕴，是

引发学生思考的新生长点，具有较高的价值。引领学生领悟
生活的哲理与文学的浪漫，人文素养、语言素养兼得。）

你从中受到什么启发，联系生活，用上懂得这个词。

3、学习第三段

回读文本，思考为什么这个夜晚对他们3个人都是难忘的？他
们会想些什么说些什么，选择一个的想法写下来，再声情并
茂地说出来。

[批文入情到情动而辞发是完美阅读的完美过程。笔下流出的
题文是情感，对写的人来说，是一种物化的思维的结晶，引
领人透过语言文学进行精神之旅。这里一定会因预设而有效，
更因生成而精彩。

情感在这里激荡，灵魂在这里碰撞，这里也应是本课的高潮，
这里不仅鲜花更有花开的声音也是学生思想提升、生命拔节
的声音。让语文因生命而精彩。）

4、以幸福是什么的歌，升华人物情感。

5、作业超市（选2题）

（1）视自己的能力熟读，讲故事给朋友听。

（2）喜欢写作的同学用灵动的笔写生活中给予是快乐的故事。



（3）搜集给予是快乐的故事阅读。

[力求体现不同要求，满足学生个性化学习的需要，体现

此板书从文字看简洁明了，紧扣文意，从形式上看回环交融，
寓含文意。

给予是快乐的

小男孩

给予是快乐的说课稿人教版篇五

给予别人，快乐自己，赠人玫瑰，手留余香。今天，我说课
的内容是――《给予是快乐的》。

这篇课文是人教社课标实验教材第七册第六单元的一篇自读
课文。本课主要讲保罗偶然认识了一个小男孩，被他一心为
弟弟着想的品质感动了，主动邀请他们乘坐自己的新车去兜
风。本单元的主题是“人间真情”。这一课要求学生继续感
受人与人之间的纯真感情，体会勇于付出，乐于奉献，生命
才有意义。

将情感目标确定为：凭借具体语言材料，获得“给予是快
乐”的真切感受，激发学生一心为他人着想的思想品质。

本课的教学重难点是：能从人物的言行中体会他们的心理，
在反复的研读中领悟“给予是快乐的”。

“阅读是学生的个性化行为。”学生作为学习和发展的主人，
在教学过程中，应该重视其情感态度与价值观的正确导向。
尊重学生人格，充分关注学生个体差异和不同的学习需求，
建立探究式的学习方式，以学定教，顺学而导，展现教学预
设和动态生成的和谐课堂。这就是我教学这篇课文的设计理



念。

我设计的教法是：在情境中引入；在初读中感知；在再读中
感受；在切己体察中感悟；在交流互动中升华，让学生的情
绪经历从心动――行动――情动――激动的过程。

我设计的学法是：在读中思、在读中品、在读中悟，自主学
习，主动探究，合作交流，螺旋上升。

为了帮助学生深入理解课文内容。教学前，我还制作了ppt课
件，收集了与给予相关的生活见闻和故事。

教学过程中，我紧扣课题“给予是快乐的”，从五个层面来
加以理解。

第一个层面、在情境导入中，引入“给予是快乐的”。

在这个环节，我将联系学生生活，让他们回忆自己在得到礼
物时，得到别人帮助时是什么心情进行谈话，让学生明
确“得到往往是快乐的”，然后，老师话锋一转“可是，美
国作家丹。克拉克却说‘给予是快乐的’，这是为什么
呢？”以此悬念来引入本课课题，激发学生探求新知的欲望，
产生心动的感觉。接下来，我又引导学生针对课题质疑，引
入学生对课题的思考，既让学生获得了“给予是快乐的”的
初步印象，又激励学生产生了阅读的行动。

第二个层面、在初读课文中,感知“给予是快乐的”。

这篇课文是一篇略读课文，要求学生能够运用老师教过的方
法读懂课文。在此环节，我先引导学生对阅读方法进行复习，
然后要求他们运用读、思、圈、注的方法，自学课文。在自
学时，我还提出了明确的自学要求，引导他们去进行有效的
学习。然后，我将对孩子们的自学情况进行检测，理清人物
之间的关系，把握课文的主要内容，以感知“给予是快乐



的”。

第三个层面；在深入研读中，感受“给予是快乐的”。

这个环节是我本堂课的重点。首先，我将针对学生不知
道“怎样提出有价值的问题”的状况，出示“问题在哪”的
图示，引导学生学会提问的方法。然后，我放手让每个学生
去提出自己的问题。例如：“保罗的眼睛为什么湿润
了”“我想要这样的哥哥和我要当这样的哥哥有什么不一
样”“为什么说他们三个人在一起过了一个难忘的夜晚”等
等，鼓励学生深入地阅读课文，并尝试着在文中去寻找答案，
也可以跟同伴合作交流。最后，教师组织全班学生交流有价
值的问题，以帮助学生深入理解课文。通过这个环节，让学
生的感情动起来，获得“给予是快乐”的真切感受，并受到
高尚情操的熏陶。

第四个层面、在切己体察中，感悟“给予是快乐的”。

在这个环节，我将联系自己的切身经历，向学生讲述“给予
是快乐的”的真切感受；然后引导学生联系自己的生活谈谈
自己是否有给予别人的快乐。这样，既对学生进行了口语训
练，又让学生从生活中感悟了“给予是快乐的”的深刻内涵。

第五个层面、在交流互动中，升华给予的意义。

在这个环节，我引导学生拓展阅读《给，永远比拿愉快》这
篇短文，让学生进一步明白“给予”的内涵，知道我们应该
给别人留下美好的思想，美好的行为等。最后，我还引导孩
子联系自己谈：我们还有两年就要毕业了，我给予的意义，
让每一个学生都明白:乐于奉献，勇于付出，这才是有意义的
人生。最后，我引导学生激情满怀地再读课文，把学生的感
情推向高潮。

课后作业的设计，根据学生的不同情况，我采用的是开放式



的作业，学生可以根据自己的兴趣自选作业。

至于板书，我紧扣谁“给予”谁什么来设计，简洁明快，思
路清晰，一目了然。

给予是快乐的说课稿人教版篇六

（一） 教材简析

《给予是快乐的》是九年义务教育苏教版小学语文第九册的
一篇课文。这篇记叙文主要写了保罗在圣诞节之夜与一个小
男孩在短暂的接触中，由误解到理解的变化过程，揭示
了“给予是快乐的”人生哲理。

全文共13自然段，第一段（1－5）写保罗以为小男孩想得到
新车，结果错了。第二段（6－11）写保罗以为小男孩想坐车
炫耀自己，又错了。第三段（12－13）写保罗与小男孩度过
难忘的夜晚，并懂得“给予是快乐的”道理。

本课语言文字比较朴实，内容比较浅显，揭示的道理比较明
显。

（二）教学重点、难点

通过具体的语言文字，理解“获得”与“给予”的矛盾化解、
误解到理解的变化过程、升华人物品质，从而受到助人为乐、
乐于奉献的思想教育是教学的重点和难点。

（三）教学目标

鉴于《语文课程标准》，按照三维立体的设计理念，本课的
教学目标设定如下：

1、知识和能力目标：（1）正确、流利、有感情读课文，学



会本课4个生字、理解词语。

2、过程与方法目标：（1）会用“炫耀”、“懂得”造句；
（2）理解感悟课文。

3、情感、态度、价值观目标：凭借课文具体语言材料，获
得“给予是快乐的”真切体验，激发助人为乐、无私奉献的
精神。

本课的教学共分两课时。第一课时，主要学习生字新词，初
读课文，了解课文大意，理清文章条理。今天，我主要来谈
第二课时的教学。整节课的教学设计分四个环节：复习旧知，
导入新课；学习两次误解，品读重点词句，体会文章主题；
体会三人难忘原因，读写结合受到教育；布置作业，课外拓
展。

（一）复习旧知，导入新课

2、出示句子：__________给予是快乐的。

提问：不看课文，你能将这句话补充完整吗？（鼓励学生灵
活答题，如“保罗懂得了给予是快乐的”“小男孩使保罗懂
得了给予是快乐的”等。）

出示句子：__________，_____________给予是快乐的。

提问：你能将这句话补充完整吗？（让学生为这句话加上表
示时间的词。）

（二）学习两次误解，品读重点词句，体会文章主题

1、过渡：圣诞节前夜，保罗和一个小男孩偶然相遇。起初，
他并没有在意那个孩子，以至多次误解了他。我们一起来快
速读读课文，找找保罗错了几次？错哪儿了呢？在书上划出



有关的语句。

2、讨论后，针对重点语句加以分析。

（1） “保罗当然知道他希望什么，他会希望也有一个这样
的哥哥。”

（引导学生体会“当然”一词中包含的肯定意味；弄懂“这
样的”指送他小汽车的哥哥。并通过朗读表达出来。）

（2）“我希望我将来也能像你哥哥那样。”

（引导学生领会原句中隐含着的意思：像你哥哥那样为弟弟
买一辆新车。）

（3）读这部分课文中描写小男孩的句子。

小男孩吃惊地瞪大了眼睛：“你是说这车是你哥哥白白送给
你的？天哪，我希望我将来也能像你哥哥那样。”

（指导学生读出吃惊的语气。）

（4）读保罗惊讶的句子。

（引导学生想一想，保罗为什么吃惊，初步认识小男孩高尚
的思想境界。）

3、过渡：保罗开始觉得小男孩有点不同寻常了，于是邀他乘
车兜风，不过，保罗又错了。

（1） 读有关的句子，结合上下文理解新词“炫耀”。

（2） 讨论：小男孩为什么要保罗将车开到家门口呢？

（学生自由作答，体会小男孩是要弟弟相信，他长大后一定



能得到一辆新车。指导朗读）

（3） 进行拓展练习：你觉得小男孩向弟弟描述的新车是怎
样的？他会将怎样美好的希望种进弟弟的心里？（同桌间相
互练说，表达自己的美好心愿。）

（4） 组织讨论：你认为那时最快乐的人是谁？为什么？
（让学生在辩论中明白给予才是真正的快乐，从而概括出本
文的中心。）

（5） 联系生活实际，谈谈自己有没有和小男孩一样的经历，
无私的援助有没有给你带来快乐。

（三）体会三人难忘原因，读写结合受到教育

1、指导有感情地朗读12、13节。

引导学生自己提出问题：为什么这个夜晚对他们三个人来说
都是难忘的？

2、小组讨论，全班交流。

（引导学生理解：小弟弟也许是第一次这样欢度圣诞之夜
而“难忘”；小男孩则为让弟弟得到一次意外的欢乐而“难
忘”；保罗的“难忘”是由于思想上受到了深刻的教育，体
会到了“给予”带来的欢乐。）

3、写话训练（写出自己独到的理解）

出示：学习了这篇课文，我真正懂得
了________________________________。

（四）布置作业，课外拓展：

1、把《给予是快乐的》故事给朋友听。



2、喜欢写作的同学写生活中“给予是快乐的”故事。

2、搜集“给予是快乐的”故事阅读。

给予是快乐的

一辆新车

保罗 小男孩

惊讶 不是获取而是给予

又错了 不是炫耀而是关爱

给予是快乐的说课稿人教版篇七

说教材、目标、重点难点：我说的内容是苏教版小学语文教
材第九册第二十四课《给予是快乐的》。课文讲的是保罗在
圣诞节前夜与一个小男孩在短促的接触中，由误解到理解的
变化过程，揭示了给予是快乐的人生道理。课文篇幅短小，
结构紧凑，很适合学生阅读、复述；文中小男孩面对新车的
种种表现和保罗产生的心里变化交替叙述，使故事情节一波
三折，引人入胜，很容易调动学生的阅读兴趣，作为课文的
切入点，作为学习全文的经纬。为此根据课程改革和语文新
课程标准的基本理念，确定本课的教学目标如下：

1.正确、流利、有感情地朗读课文。

2.学会本课生字，理解由生字组成的词语，会用炫耀、懂得
造句。

3.能联系上下文理解课文中重点句子的意思。能联系全文、
掌握表现中心思想的句子的含义。



4.凭借课文的具体语言材料，获得给予是快乐的真切感受，
激发助人为乐、无私奉献的思想情操。根据学生的实际情况，
本课的教学重点、难点是抓住保罗两次想错了，体会他的心
理变化，及抓住小男孩的言语行为，小男孩的心理活动，从
中感受小男孩的优秀品质。说设计理念：阅读教学过程是每
个学生精心读书获得个性体验和独特感受的过程，是教师引
导学生在阅读实践中不断实现自我建构，学会阅读，促进表
达的过程。为此本节课我主要采用疑问导读法，即以读为经，
以问为纬，抓住保罗两次想错了，错在哪里这个大问题，引
导学生读、思、议、辩结合，营造自主、合作、平等的良好
氛围，以学定教，顺学而导，最大限度地发挥学生的主动性、
发展性和创造性，达到无为而治的教学境界。说教学过程：

一、激趣导入，质疑定标：首先我们做个游戏，做笑的游戏。
（大笑、微笑、笑眯眯等）与高兴相近的词语有哪些？板书：
快乐 你什么时候会快乐的？可是我们今天来学习一篇课文，
作者得出了这样的感受，板书完整课题：给予是快乐的 指导
学生读准字音。其中给读ji。其次让学生说说对于课题的理解，
即给予这里是指能够帮助别人，为别人付出劳动，作出贡献。
给予是快乐的就是助人为乐的意思。最后让学生就课题质疑，
可能会提出以下问题：谁给予谁？在怎样的情况下给予的？
给予了什么？根据学生的回答，教师从好的问题中小结发现
的方法，即针对问题提问时，要抓住关键词给予进行思考。
根据学生提的问题巧妙地引导学生进入文本自主阅读状态。

二、整体感知，读中悟学。苏霍姆林斯基说过：在人的心灵
深处，都有一种根深蒂固的需要，这就是希望自己是一个发
现者、研究者、探索者。在儿童的精神世界里，这种需要特
别强烈。因此，在这一环节，我先让学生带着自己提出的问
题读书，然后在全班交流通过读书，你都读懂了刚才提的哪
些问题，让学生初步解决问题？鼓励学生个性化的解读，进
行多角度、多层面地交流读书体会。然后根据保罗想错了几
次这个问题，引导学生理清文章层次，检查学生读书情况，
并由此引导学生说说课文的主要内容。



四、拓展延伸，形成积淀：语文课本中有许多课文对于指导
学生做人有着深远的影响，新课程标准中指出：在引导学生
感受语言文字美的同时，使学生逐步形成积极的人生态度和
正确的价值观，提高文化品位和审美情趣。为此，在文章结
尾，我设计了这样一个填空题：保罗的哥哥因为（ ）而感到
快乐，保罗因为（ ）而感到快乐，小男孩因为（ ）感到快
乐。并延伸到学生实际，再出示填空： 我也曾因为（ ）而
感到快乐。这一填空题，既总结了全文，使学习课文又回归
到了整体，并给开始就题目展开的质疑有了一个交待。另外，
为了把课内课外有机结合，适当拓展学习资源，拓展学习渠
道，我还布置了课外阅读作业：读读蒋风的《给，永远比拿
愉快》，屠格涅夫的《乞丐》，林润翰的《感恩之心》。 说
教材、目标、重点难点：我说的内容是苏教版小学语文教材
第九册第二十四课《给予是快乐的》。课文讲的是保罗在圣
诞节前夜与一个小男孩在短促的接触中，由误解到理解的变
化过程，揭示了给予是快乐的人生道理。课文篇幅短小，结
构紧凑，很适合学生阅读、复述；文中小男孩面对新车的种
种表现和保罗产生的心里变化交替叙述，使故事情节一波三
折，引人入胜，很容易调动学生的阅读兴趣，作为课文的切
入点，作为学习全文的经纬。为此根据课程改革和语文新课
程标准的基本理念，确定本课的教学目标如下：

1.正确、流利、有感情地朗读课文。

2.学会本课生字，理解由生字组成的词语，会用炫耀、懂得
造句。

3.能联系上下文理解课文中重点句子的意思。能联系全文、
掌握表现中心思想的句子的含义。

4.凭借课文的具体语言材料，获得给予是快乐的真切感受，
激发助人为乐、无私奉献的思想情操。根据学生的实际情况，
本课的教学重点、难点是抓住保罗两次想错了，体会他的心
理变化，及抓住小男孩的言语行为，小男孩的心理活动，从



中感受小男孩的优秀品质。说设计理念：阅读教学过程是每
个学生精心读书获得个性体验和独特感受的过程，是教师引
导学生在阅读实践中不断实现自我建构，学会阅读，促进表
达的过程。为此本节课我主要采用疑问导读法，即以读为经，
以问为纬，抓住保罗两次想错了，错在哪里这个大问题，引
导学生读、思、议、辩结合，营造自主、合作、平等的良好
氛围，以学定教，顺学而导，最大限度地发挥学生的主动性、
发展性和创造性，达到无为而治的教学境界。说教学过程：

一、激趣导入，质疑定标：首先我们做个游戏，做笑的游戏。
（大笑、微笑、笑眯眯等）与高兴相近的词语有哪些？板书：
快乐 你什么时候会快乐的？可是我们今天来学习一篇课文，
作者得出了这样的感受，板书完整课题：给予是快乐的 指导
学生读准字音。其中给读ji。其次让学生说说对于课题的理解，
即给予这里是指能够帮助别人，为别人付出劳动，作出贡献。
给予是快乐的就是助人为乐的意思。最后让学生就课题质疑，
可能会提出以下问题：谁给予谁？在怎样的情况下给予的？
给予了什么？根据学生的回答，教师从好的问题中小结发现
的方法，即针对问题提问时，要抓住关键词给予进行思考。
根据学生提的问题巧妙地引导学生进入文本自主阅读状态。

二、整体感知，读中悟学。苏霍姆林斯基说过：在人的心灵
深处，都有一种根深蒂固的需要，这就是希望自己是一个发
现者、研究者、探索者。在儿童的精神世界里，这种需要特
别强烈。因此，在这一环节，我先让学生带着自己提出的问
题读书，然后在全班交流通过读书，你都读懂了刚才提的哪
些问题，让学生初步解决问题？鼓励学生个性化的解读，进
行多角度、多层面地交流读书体会。然后根据保罗想错了几
次这个问题，引导学生理清文章层次，检查学生读书情况，
并由此引导学生说说课文的主要内容。

四、拓展延伸，形成积淀：语文课本中有许多课文对于指导
学生做人有着深远的影响，新课程标准中指出：在引导学生
感受语言文字美的同时，使学生逐步形成积极的人生态度和



正确的价值观，提高文化品位和审美情趣。为此，在文章结
尾，我设计了这样一个填空题：保罗的哥哥因为（ ）而感到
快乐，保罗因为（ ）而感到快乐，小男孩因为（ ）感到快
乐。并延伸到学生实际，再出示填空： 我也曾因为（ ）而
感到快乐。这一填空题，既总结了全文，使学习课文又回归
到了整体，并给开始就题目展开的质疑有了一个交待。另外，
为了把课内课外有机结合，适当拓展学习资源，拓展学习渠
道，我还布置了课外阅读作业：读读蒋风的《给，永远比拿
愉快》，屠格涅夫的《乞丐》，林润翰的《感恩之心》。

给予是快乐的说课稿人教版篇八

人教社课标实验教材第七册二十四课

师：同学们，今天我们来到这样的一个大教室，和这么多老
师一起学习，你们高兴吗?

生：高兴。

师：同学们想一想，一个人高兴经常会有怎样的表现呢?

生：笑

师：你们会笑吗?

生齐：会!

师：那么我们来做一个小游戏，看看你们究竟会不会笑?我来
说，你们来表现，请同学们面向台下的老师们，让他们来做
个裁判!

师：微笑--笑眯眯--哈哈大笑---冷笑，冷笑可不代表高兴
呀!



上课

师：刚才同学们非常高兴，那么想一想，与高兴相近的词语
还有哪些呢?

生：兴奋

生：激动

生：快乐

师：(板书：快乐)大家说得非常好。在生活中，当我们认识
一个新朋友的时候是快乐的，得到一件礼物时是快乐，受到
表扬时是快乐的……可是今天我们来学习一篇课文，作者却
得出了这样的感受。(板书完成课题：给予是快乐的)请大家
齐读课题。

生：给予是快乐的

师：有谁知道“给予”是什么意思吗?

生：就是给别人什么。

生：是付出的意思。

生：想

师：请大家打开课本，轻声快速地读读课文，看看课文向我
们讲述了一个怎样的故事。

生：(读书)

生：这个星号表示，这篇课文是略读课文。

师：有谁知道略读是什么意思?



生：简略地读

生：这样的文章只要了解故事的大致内容就行了。

生：有

师：光有信心还不行，还应该有好的读书方法。(投影：读、
思、圈、注)，这是我们平时经常用到的方法，除了这些方法，
还有一点更重要的是(投影：问)要能自己发现问题，提出问
题。下面就来检验一下，我们的自学能力如何吧!

生：(读、思、圈、注，自学课文。教师巡视，了解学生自学
情况，随机指导学生学习。约五分钟)

师：通过刚才的自学，我发现师范附小四年三班的同学读书
的本领真强。许多同学都掌握了自学的方法，而且运用自 如，
读得很深入，也提出了自己的问题。可是作为四年级的同学，
光会提出问题还不够，我们还应该提出有价值 的问题，并且
能够尝试着自己解决问题。下面我们就以小组为单位，进行
学习，互相协作，交流一下，解决、筛 选我们提出的问题，
比一比看看谁的问题提得最大价值。过一会儿，我们在全班
进行汇报。

生：(分组讨论，解决简单的问题，对提出 问题进行筛选，
比较谁提的问题最有价值。教师参与学生学习，指导学生学
习交流。)

生：我们小组经过讨论，认为这个问题最有价值：保罗的眼
睛为什么湿润了?

师：是个不错的问题，谁能解答这个问题?

生：我们组认为，保罗被小男孩善良、无私的言行，深深地
打动了，激动得快要流泪了。从这个细节中我们能够从另一



个侧面更深地体会到小男孩的优秀品质。

师：问题提得好，理解得更好，你们组表现得真不错。其他
小组的有什么想法呢?

生：我们小组认为“保罗为什么一错再错?”这个问题最有价
值。因为课文中只有三个人物，而保罗和小男孩是最重要的
人物，保罗的思想变化最大，从这种变化中我们一次又一次
地发现了小男孩一心为弟弟着想的好品质。

师：分析得非常精彩。可是我要问：保罗真错了吗?

生：(纷纷举手)

师：在读文中，我自己提出了这样的问题“保罗是错了，还
是对了?”(投影)让我们来共同讨论一下。

生：我认为保罗有错的地方，也有对的地方。因为刚开始，
当他见到保罗在看车的时候。


